

学术期刊视角下医学研究生学术诚信建设的机制^{*}

吴飞盈 季魏红 吴昔昔 谢浩煌 毛文明 胡臻

温州医科大学期刊社,325035,浙江温州

摘要 诚信是科研之本,医学研究生作为一个特殊的科研工作群体,其学术诚信建设更要引起社会的广泛重视,而学术诚信建设是学术期刊应承担的社会职责。文章在分析医学研究生学术失信表现及原因的基础上,从期刊视角提出了事前的预防与引导机制、审稿完善机制、责任编辑学术诚信负责制、导师学术诚信负责制、学术诚信控制机制等医学研究生的学术诚信建设机制,以期全方位预防和遏制医学研究生的学术失信行为,净化学术环境,促进期刊的可持续发展。

关键词 学术期刊;医学研究生;学术诚信;视角

Academic integrity construction of medical graduates from a perspective of academic journals// WU Feiying, JI Weihong, WU Xixi, XIE Haohuang, MAO Wenming, HU Zhen

Abstract Integrity is the foundation of scientific research. As a special research work group, medical graduate students must attract the attention of the society, and we must pay more attention to the academic integrity construction of medical graduate students. Academic journals should take the social responsibility for the construction of academic integrity. This paper first analyzed the performance and causes of academic dishonesty behavior of medical graduate students, then proposed academic integrity construction mechanisms from the perspective of journals, such as pre-existing prevention and guidance mechanism, review and improvement mechanism, editor responsible for academic integrity mechanism, tutor responsible for academic integrity mechanism, integrity check mechanism, and so on. We hope to prevent and contain academic allegations of medical graduate students, purify the academic environment and promote the sustainable development for medical journals.

Keywords academic journals; medical graduate students; academic integrity; perspective

Authors' address Periodical Press of Wenzhou Medical University, 325035, Wenzhou, Zhejiang, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.016

诚信是社会发展的基石,也是我们中华民族的传统美德,更是我们公民道德规范的一项基本要求^[1]。近年来,随着社会转型和多元价值冲突,人民大众的价值取向逐渐改变,社会整体诚信水平出现下滑趋势,在这样的社会大环境影响下,学术诚信正遭遇前所未有的

挑战。

医疗行业是一个特殊的行业,医学研究与人类健康密切相关,要求研究者有严谨的治学态度、求实的科学作风,其中学术诚信是最基本的道德底线。2017年4月,著名出版商 Springer 史无前例地决定撤回《Tumor Biology》杂志的107篇造假论文,创下了正规学术期刊单次撤稿量、单期刊撤稿总量和中国学者遭集体撤稿量多项之最的纪录^[2],此次撤稿事件再次拷问了医学学术界的学术诚信底线。医学研究中的学术诚信不良行为将误导同行的科学的研究和临床实践,阻碍医学科学和社会的进步,还会歪曲人们对疾病和健康的认知,置患者于错误甚至有害的临床治疗^[3]。

当前,国内医学高等院校均将在学术期刊发表论文作为医学研究生毕业、取得硕士或博士学位的必备条件^[4],甚至成为研究生奖学金及各类优秀评定的主要指标,这使得医学研究生成为学术期刊的主要作者群^[5]。面对医学研究生在论文撰写和发表过程中出现的学术失信行为,作为学术质量守门人的学术期刊,在坚守学术诚信方面有着不可推卸的责任和义务。基于此,2014年4月国家新闻出版广电总局出台了《关于规范学术期刊出版秩序促进学术期刊健康发展的通知》,该通知明确指出学术期刊需注重学术道德和学术诚信建设,自觉抵制学术不端行为^[6]。然而,在期刊编辑工作中如何科学辨识医学研究生的学术失信行为,净化学术期刊发展的生态环境,在学术期刊视角下进行医学研究生的学术诚信建设,值得深入研究与探讨。

1 医学研究生的学术失信行为

1.1 抄袭、剽窃 抄袭、剽窃别人的研究成果是学术失信行为中最明显、最常见的行为之一。如李英等^[7]对某中医药大学在校的全日制研究生学术诚信调查显示,医学院校研究生中存在的学术失信行为主要为抄袭、剽窃,伪造、篡改数据及侵权等。另一项针对某医科大学的硕士和博士无记名调查显示,超过50%的被调查者认为研究生中存在论文抄袭现象^[8]。在期刊编辑部发布的撤稿声明中,相当一部分撤稿涉及研究生论文的抄袭、剽窃等学术失信行为^[9]。

* 浙江省社会科学界联合会研究课题(2018N102);温州市公益性科技计划项目(R20170019)

1.2 伪造、篡改 医学研究过程往往受样本(如涉及基础研究,还需饲养动物或者培养细胞,如涉及临床研究,还受患者或者正常对照者依存性、偏倚的干扰)、伦理原则及其他不可控性因素的影响,耗时耗力,得到的却是阴性结果或相反数据。于是部分医学研究生便随意扩大实际样本例数,增加阳性结果,修改数据和图片,使研究结果趋于完美,以求顺利发表论文。如一项针对医学研究生的科研诚信状况调查显示,16% 的研究生承认在实验中为与预期研究设计一致,曾不同程度地修改数据,编造结果,违背了学术诚信^[10]。

1.3 一稿多投 一稿多投也是医学研究生的学术失信行为之一。医学研究一般耗时长,从开始研究设计,完成实验,整理数据,撰稿,到投稿时,已临近毕业,而稿件从开始投稿到最终发表见刊需要一定的周期,如《中华肿瘤杂志》论著类论文的发表周期为 10.8 个月^[11],笔者所在的《中华眼视光学与视觉科学杂志》在采取一系列措施来缩短稿件处理周期后,论著类论文的出版周期仍需要 8.3 个月。为了提高投稿的录用率,缩短发表周期,研究生便一稿多投,选择优先发表的期刊。如黎莉等^[8]针对某医科大学的研究生无记名调查显示,超过 30% 的被调查者认为研究生中存在一稿多投现象。

1.4 不当署名 大部分研究生所做的实验是导师的课题或导师所在团队的课题,因此研究生投稿时的论文署名不是根据作者所作的贡献,而是根据团队安排或毕业需要随意署名,表现为:不管导师是否对论文有贡献,一律将导师列为第一作者或通信作者;不管研究生对论文是否有贡献,对内容是否了解,所有论文研究生之间相互署名;有的研究生为了能顺利通过审稿,把与论文无关的知名专家或者领导列为作者。

1.5 代写、代投论文 在“互联网+”时代,随时浏览网页都能找到提供论文修改润色、论文代投甚至代写服务的网站。一些攻读在职研究生的医务工作者平时忙于临床工作,无暇顾及课题研究和论文写作,为了能发表论文,顺利拿到学位,便将第三方代写视为发表论文的“救命稻草”,但是第三方代写、代投论文违反公认的学术准则,是一种违背学术诚信的行为^[12]。2015 年中国科协、教育部、科技部等 7 部门联合印发了《发表学术论文“五不准”》,其中明确指出:不准由“第三方”代写论文;不准由“第三方”代投论文^[13]。

2 医学研究生学术失信的原因分析

2.1 主观原因

2.1.1 研究生自身因素 主要是因为医学研究生自身能力不够,学习和做科研不努力。如研究生扩招,导

致一些学习能力不够的学生进入研究生行列。一些医学研究生读研纯粹为了毕业后能找到一份好工作,并非对学术研究有热情。毕业前,为了能在医学期刊发表一定数量的论文,顺利获得硕士或博士学位,便铤而走险,出现各种学术失信行为;一些研究生肤浅地认为学术道德与医生的临床工作关系不大,未引起注意,科研过程中无意产生了学术失信行为^[3]。

2.1.2 导师因素 医学院校的导师们一般为医学学科带头人或医院科室主要负责人,除承担科研任务外,每天主要忙于各种医疗工作,用于指导研究生进行学术研究和学术道德教育的时间很少,再加上有些导师带多个研究生,更是无暇指导研究生做科研,即使研究生出现学术失信行为,导师也难以察觉。此外,导师是研究生学术生涯和人格修养的引导者,其本身的学术道德素质对研究生的学术行为起着导向和示范作用^[14],因此导师的学术失信行为在一定程度上也是研究生学术失信的原因之一。

2.2 客观原因

2.2.1 社会大环境 近几年,整个社会急功近利风气日盛,社会整体的诚信水平出现下滑趋势,学术诚信遭遇前所未有的挑战,学术失信事件屡被曝光,学术腐败滋生,玷污了学术风气,如 2015—2017 年连续 3 年大规模的医学论文因学术造假被撤稿事件中,论文作者不乏国内著名大学及其附属医院等知名医疗机构的研究生、主任医师或医学教授^[15]。在这样的社会诚信不良环境影响下,医学研究生往往经不住名利诱惑,出现各种学术失信行为^[3]。如一项针对医学研究生学术失范成因的调查显示,学术失范的外部原因主要是社会及学术界的不良风气,占到 93.4%^[8]。

2.2.2 研究生培养及评价体系不健全 一直以来,医学院校都特别重视研究生的临床研究能力的培养,却忽视了对学生进行严格的学术训练和道德教育。在医学研究生的培养过程中大部分时间需在医院各科室轮转,完成临床实习,这使得医学研究生能用于研究的时间较其他专业的研究生少,研究生对学术诚信相关知识学习了解不够。但是几乎所有医学院校都规定,研究生在校期间必须在相关目录期刊上发表论文才有资格参加答辩,申请学位,拿到毕业证书。为了完成发表论文这一硬性毕业要求,研究生们便绞尽脑汁伪造、篡改数据,以求顺利发表。另外,当前医学院校对研究生读研期间的学术评价主要是根据论文发表情况而定,这种唯论文的评价体系,也进一步助长了研究生的学术失信行为。

2.2.3 关于学术诚信的法规不健全 在国外,关于社会诚信的法律法规很多,而且一旦触犯,轻者重罚、重

者入狱;但是我国目前诚信相关的法律法规还不健全,导致学术守信者未受到有效保护,学术失信者未得到相关制裁。我国这种低廉的学术造假成本,使得研究生在科研过程中存在侥幸心理,出现各种学术失信行为。如李英等^[7]调查显示,66.9%的医学研究生认为学术不端行为产生的原因为制度不健全、缺乏惩罚力度。

3 医学研究生的学术诚信建设机制

3.1 事前的预防与引导机制 医学研究生培养体系的不健全导致研究生对学术诚信相关知识了解较少。编辑部宜充分利用互联网资源,在期刊网站、公众微信平台专门列出拒收学术不端稿件的公告和学术失信惩罚机制以增强威慑力。

针对初次投稿的研究生作者,编辑本着服务育人的思想,有意识地指导如何规范地撰写论文,如正确引用、标注参考文献,合理分析表述研究中的阴性结果,针对自我抄袭、不当署名、重复发表等投稿者疑惑的学术不端问题,编辑均进行详细的解答,并在期刊的补白部分予刊出说明。

3.2 审稿完善机制 目前,国内的医学期刊主要采用编辑初审、同行评审专家外审、正副主编或者编委会终审的三级审稿制。

在稿件的编辑初审阶段,编辑应从宏观上对稿件的结构性、创新性、规范性及真实性进行判断评审^[16],而这里的真实性评审即主要检查稿件是否存在学术不端。为避免不同数据库对文献独家收录造成对检测结果的影响,建议同时采用中国知网的科技期刊学术不端文献检测系统和万方数据库的论文相似性检测系统对论文进行重复率检测,若稿件无明显的学术不规范且重复率低于30%,则进入下一步审稿流程。

在稿件外审阶段,首先尽量准确遴选小同行专家进行评审;其次采用单向或者双向匿名同行评审方式,回避可能存在合作关系、师生关系或同事关系等利益冲突的专家;最后及时对专家的同行评审进行评价,将是否发现稿件的学术不端问题作为专家同行评审质量评价的重要指标,以提高专家对学术不端的重视度。到了终审阶段,再次对稿件的学术诚信状况进行把关认定。

3.3 责任编辑学术诚信负责制 稿件顺利完成三级审稿流程后,在刊出前实行责任编辑学术诚信负责制,如在编辑修改过程中主动指导研究生正确标引文献,核查稿件的原始数据和图片。如有疑点无法证实,务必联系作者,要求作者提供证明或者作出合理解释,杜绝任何形式的学术不端行为。对于作者修回的稿件,

如内容改动较大,需重新进行查重,防止退修过程中出现新的抄袭行为。因录用的稿件从编辑修改、成稿、排版、校对到最后的出版印刷往往有一段时间,在清样发稿前,需再次对稿件进行重复率检测,防止学术不端稿件发表见刊。

稿件发表后,建立责任编辑问责制度,一旦有学术诚信不良的稿件发表见刊,除问责作者外,还需问责责任编辑。另外,在稿件处理过程中,责任编辑也可能成为学术失信的主体,若责任编辑任由失信稿件刊登,其行为本身就是严重的学术失信行为^[4]。

3.4 导师学术诚信负责制 在医学研究生的教育管理中,主要实行导师负责制。导师作为研究生培养的第一责任人,在学术诚信教育中起着关键性的作用。在研究方面,导师对研究选题、研究设计、实施过程、数据分析等方面进行学术诚信规范教育和指导;在论文投稿方面,导师指导研究生正确选择期刊,告诫研究生不能一稿多投;在论文署名方面,导师严格把关,按照贡献大小确定署名排序,不能不分情况直接将导师列为通信作者;在论文的基金项目标注方面,导师应禁止研究生随意标注跟论文无直接关联的基金项目^[12]。稿件通过审稿流程后,从编辑、校对到最后论文的刊出,编辑部与第一作者进行信息沟通的同时,均应将相关信息提供给导师,发回编辑部的校样,以导师签字为准,全程实行导师学术诚信负责制。

3.5 学术诚信控制机制 学术诚信要求所有对论文研究和写作有实质性贡献的人都应列为作者,而仅仅提供资金、项目管理或文字编辑的人不能列为作者^[17],即要求论文的作者正确署名。为了尽可能避免稿件署名问题上的学术不端,中华医学会系列杂志要求投稿者提供所有作者的贡献声明,详细说明每位作者在论文研究和写作中的具体贡献。提供作者贡献声明的另一个作用是,当论文被发现有学术不端行为而需要问责时,署名作者不能宣称自己不了解论文内容而逃避责任。

除作者贡献声明外,利益冲突申明也是期刊学术诚信的重要控制机制之一。因第三方资助情况,相关商业活动和财务关系,相关学术技术合作关系等存在的利益关系可能会导致研究者不能公正客观地收集、分析、判断数据,导致研究者出现学术失信行为;所以期刊通常要求投稿者事先申明可能存在的利益关系,或明确申明不存在相关的利益关系,以客观判断稿件内容的科学性^[17]。此外,医学研究要符合伦理学要求,并提供伦理委员会的审批号也是学术诚信的控制机制之一。

3.6 学术失信惩罚机制 同一学科的期刊联名建立

学术失信研究生黑名单,对存在严重学术失信行为的研究生作者,一经查实,除了立即退稿,告知导师,2年内不再接收相关作者的稿件外;在纸质期刊及网站设立专门的版面予以信息公布曝光,并将期刊收集到的学术造假证据通报作者所在院校,取消造假者利用学术造假所得到的评优、奖学金及毕业资格;对于有基金资助项目的论文,通报提供基金项目资助的机构。以上这些惩罚措施可使造假者“无以遁形”,让造假者为自己的行为付出沉重代价^[4]。

4 结束语

学术诚信是一国科技创新发展的根本,在我国进入创新驱动发展的新时代后,学术诚信更是得到政府和科学界前所未有的重视。医学研究生未来承担着救死扶伤的崇高使命,是医学创新发展的主力军,其学术诚信建设更要引起社会的广泛重视。学术期刊在深层次上反映了整个社会的学风和精神文明,因此学术诚信建设是学术期刊应承担的社会职责^[18]。为此,针对医学研究生存在的抄袭、剽窃,伪造、篡改,一稿多投,不当署名及代写、代投论文等学术失信行为,学术期刊应充分发挥学术共同体的特殊作用,以期刊视角全面建立健全医学研究生学术诚信机制,全方位预防和遏制医学研究生的学术失信行为,净化学术环境,促进期刊的可持续发展。

5 参考文献

- [1] 陈勇,葛洪刚,兰迎春,等.医患诚信缺失的表现及危害剖析[J].中国社会医学杂志,2011,28(6):375
- [2] 张士超,徐寒易.107篇中国学者论文涉嫌造假遭撤稿数量最高纪录[EB/OL].[2019-07-11].<http://tech.163.com/17/0421/17/CIII2BU900097U7R.html>
- [3] 龙丽,杨英.社会视角下医学研究生学术诚信的透视[J].中国社会医学杂志,2014,31(1):25
- [4] 张耀元.谈医学科技期刊的诚信建设[J].检验医学与临床,2014,11(11):1590
- [5] 李晶,张嵘.科技期刊中研究生学术不端行为探析及编辑作为[J].编辑学报,2016,28(5):460
- [6] 关于规范学术期刊出版秩序促进学术期刊健康发展的通知[EB/OL].[2019-07-11].<http://www.gapp.gov.cn/news/1663/199178.shtml>
- [7] 李英,赵海磊,赵琛,等.医学院校研究生科研诚信缺失的原因与对策研究[J].中国高等医学教育,2012(8):30
- [8] 黎莉,牛玉敬,刘理.医学研究生学术失范现状及成因调查研究[J].医学与哲学,2016,37(552):30
- [9] 贾宝余,刘红.研究生学术道德和学术规范教育的趋势与途径[J].学位与研究生教育,2010(5):46
- [10] 彭志红,唐波,汪荣泉,等.浅谈医学研究生科研诚信存在的问题及对策[J].医学教育探索,2010,9(1):138
- [11] 金琦,王书亚.医学学术期刊也应办好特色栏目:以《中华肿瘤杂志》为例[J].编辑学报,2014,26(5):468
- [12] 陈玉国.研究生学术不端行为防范体系的构建:基于学术共同体视域[J].中国科技期刊研究,2016,27(11):1133
- [13] 中国科协等七部门联合印发“五不准”规范学术论文发表[EB/OL].[2019-07-11].http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/03/c_1117349645.htm
- [14] 朱小平.医学研究生学术不端的表现、成因及其防治[J].成都中医药大学学报(教育科学版),2013,15(3):99
- [15] 吴飞盈,季魏红,吴昔昔,等.“互联网+”时代医学期刊同行评审问题探析及质量控制[J].编辑学报,2019,31(3):258
- [16] 陆宜新.科技学术期刊青年编辑初审工作要做到“1234”[J].编辑学报,2019,31(1):106
- [17] 孟美任,彭希珺,华宁,等.中文学术期刊学术诚信控制机制应用现状调查[J].中国科技期刊研究,2015,26(12):1261
- [18] 申海菊.科技期刊编辑重构学术诚信的领导艺术[J].编辑学报,2015,27(2):118

(2019-08-01 收稿;2019-10-22 修回)